

烈士遗孀王汉芝:用行动诠释忠贞大爱



王汉芝(左)讲述往事

□记者 李瑞才
通讯员 于新豪 文/图

送丈夫参军时,女儿还没满月;丈夫牺牲时,26岁的她用柔弱的双肩扛起所有的困难;70多年里,她坚守着和丈夫的爱情誓言。她就是烈士遗孀王汉芝,其婆弟媳王效英的一句“没有嫂娘(王效英夫妇对王汉芝的称呼),就没有我们这一大家子人。”揭开了这位烈士遗孀背后的沧桑往事,让人们知道这个农村妇女用行动诠释了什么是忠贞和大爱……

凄美爱情,从鹿邑籍抗美援朝

烈士杨金玉说起

杨金玉,1920年3月出生于鹿邑县枣集公社(今宋河镇)小杨湾,后被姑姑杨氏抱养,跟姑夫姓张,遂改名张景雨。1942年,张景雨与亳县(今亳州)王堂村的王汉芝结婚,时年张景雨22岁,王汉芝刚满18岁。

1946年,张景雨使用杨金玉这一名字参加革命。他随部参加过豫东战役、济南战役、淮海战役、渡江战役、上海战役等。新中国成立后,他随部驻防上海。

1950年,朝鲜战争爆发。同年11月,杨金玉随部入朝作战。

“11月7日抵达朝鲜江界,入

朝后,乘火车沿着满浦铁路南下,到达武坪里后改为步行,沿着山间小道向预定集结地进发。”时任20军59师177团二营副营长的周文江回忆说,当时部队处境十分艰难,白天为躲避敌机轰炸不能行军,只能晚上走。

11月27日,已经顺利隐蔽在长津湖地区的177团,接到的任务是不管遇到什么困难,都必须从埋伏点插到新兴里。随后,团里将阻击任务交给了二营。到达阻击地点不久,二营就与敌人打了一场遭遇战,杨金玉不幸牺牲,年仅30岁……

送夫参军成永别,妻子守护家人70余载

1946年的一别,对于22岁的王汉芝来说终生难忘。当年送夫参军时,她的女儿张殿英还没满月。直到杨金玉牺牲一年后,王汉芝才知道丈夫已经长眠于朝鲜战场。拿着烈士证,王汉芝泪流满面,她不仅心疼自己的丈夫命太苦,还心疼女儿刚出生就没了父亲。

杨金玉牺牲前后,他的姑姑杨氏陆续生了3个儿子。1957年,因丈夫去世,杨氏改嫁远走西乡,并准备带走3个儿子。王汉芝为留下张氏一族血脉,坚决不同意将3个婆弟弟带走。最后,杨氏将3岁的张景亮留下。

“那个年代真的没啥吃,俺闺

女和婆弟弟天天喊饿。”今年99岁的王汉芝提起当年的情景,仍泣不成声。因为是烈士家属,生产队安排王汉芝到生产队食堂做饭。她每天揣回家的两个馒头,就成了张殿英、张景亮填饱肚子的“美食”。

“那个时候也不知怎么那么饿,就是天天吃不饱。”66岁的张景亮说,“嫂娘为了让我们吃饱穿暖,她把自己的伙食省下来,拿回家给我们加餐,并把家里能穿的衣服改小了给我俩穿。没有嫂娘,我就活不到现在……”

烈士遗孀用行动诠释忠贞大爱

在家里失去了顶梁柱,日子过得特别艰难的情况下,有人劝王汉芝改嫁,有人上门提亲,就连王汉芝的父母都劝她改嫁。王汉芝也不是没有想过,但一想到为国牺牲的丈夫,她就放弃了改嫁的念头,愿用自己柔弱的双肩扛起所有的困难。从那以后,为夫尽忠尽孝就成了王汉芝最大的心愿和使命。

70多年里,王汉芝坚守着和丈夫的爱情誓言,独自将女儿与婆弟弟抚养长大。王汉芝,一个普通且善良的农村妇女,生动地诠释了一位烈士遗孀的忠贞大爱。

“没有嫂娘,就没有我们这一大家子人。”王汉芝的婆弟媳王效英说,王汉芝传给他们的德行、孝道,他们将一代一代传承下去。

太康张新静:他乡坚持开展文明劝导活动

□记者 马治卫
通讯员 王青俊 文/图

在浙江省杭州市富阳区春江街道大桥路和春南路交叉口,有这样一位太康籍男子,他每天都会身着志愿者服装在该路口劝导行人文明出行。

他叫张新静,太康县逊母口镇逊北行政村人。目前,他已坚持文明交通志愿服务达3年时间。

今年44岁的张新静因贫穷,15岁便辍学去杭州务工。2016年,在当地党委政府和好心人帮助下,他在杭州创办了一家富阳翔宇运输公司。

经过打拼,张新静的生意十分红火。“我能发展到今天,与当地党委政府和好心人是分不开的。”张

新静说,他一定要回报社会。

2017年的一天,张新静发现杭州市富阳区春江街道大桥路和春南路交叉口,每逢周末都会出现交通拥堵。之后,张新静决定:“我要在这里做一名文明交通志愿者,劝导行人文明出行,疏导交通。”随后,张新静把想法告诉陈东营等5名太康籍人士,几人一拍即合。两天后,一支全部由太康人组成的文明交通志愿服务队成立。从此,每逢周末,张新静等6人就自觉来到杭州市富阳区春江街道大桥路和春南路交叉口,与民警一同开展文明劝导活动。由于时间比较充足,张新静每天一到上下班高峰期,就到该路口开展文明劝导活动。

高红灵是杭州市富阳通达纸业公司一名工人,每天上下班,她



张新静(右二)开展文明劝导活动

都要从此路口经过。3年来,每次经过该路口,她总能看到张新静的身影。“张新静很棒,我们都应该向他学习。”8月4日,提起张新静坚持

开展文明劝导活动,高红灵说。

在张新静感召下,一些在杭州市务工的太康籍爱心人士也加入该文明交通志愿服务队。